

## Рецензии

© ШЕПТУЛИН А.А., 2020

### Я.С. Циммерман. КРИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ НЕКОТОРЫХ СОВРЕМЕННЫХ КОНЦЕПЦИЙ В ГАСТРОЭНТЕРОЛОГИИ.

Пермь: ПГМУ, 2019. 132 с.

Новая монография известного российского терапевта и гастроэнтеролога Я.С. Циммермана содержит объективную оценку ряда положений, существующих в современной гастроэнтерологии. В 1-й главе автор подвергает обоснованной критике концепцию о ведущей роли инфекции *Helicobacter pylori* (*H. pylori*) в развитии язвенной болезни и рака желудка, полагая, что эта инфекция является лишь одним из многих этиологических факторов данных заболеваний. Подтверждением такого взгляда служит, в частности, наблюдающийся в последнее десятилетие рост частоты *H.pylori*-негативных случаев язвенной болезни.

Обсуждая во 2-й главе патогенетические, клинические и терапевтические аспекты поражений желудка, вызванных приемом нестероидных противовоспалительных препаратов (НПВП), автор считает неудачным распространенный термин «НПВП-гастропатия» и предлагает использовать вместо него термин «НПВП-гастрит», поскольку при этой форме патологии имеются все признаки воспаления слизистой оболочки желудка.

3-я глава посвящена постхолецистэктомическому синдрому. В ней отмечается некоторая неопределенность этого термина, приводится оригинальная рабочая классификация нарушений, возникающих после операции холецистэктомии, рассматриваются особенности их диагностики и лечения.

В 4-й главе обсуждаются вопросы лекарственных поражений печени, включающие в себя варианты их возникновения, классификацию, диагностику и лечение. Важное место отводится заболеваниям печени, которые могут возникнуть при беременности (внутрипеченочному холестазу беременных, острой жировой

дистрофии печени беременных, HELLP-синдрому), а также особенностям течения беременности при заболеваниях печени и желчного пузыря.

В 5-й главе рассматриваются патогенетические, диагностические и терапевтические аспекты фиброза печени — патологического процесса, которому лишь в последние годы стало уделяться внимание в работах, посвященных патологии печени. Автор рассматривает фиброз печени как универсальный клинико-морфологический синдром, встречающийся при различных заболеваниях печени и занимающий промежуточное положение между хроническим гепатитом и циррозом печени.

Наконец, 6-я глава посвящена синдрому печеночной энцефалопатии. В ней обсуждаются вопросы, связанные с определением данного состояния, его этиологией и патогенезом, классификацией, клиникой, диагностикой и лечением.

Следует отметить принципиальную позицию автора по целому ряду положений, справедливо полагающему, что при разработке тех или иных рекомендаций следует пользоваться не решениями согласительных совещаний, а принципами доказательной медицины. Кроме того, нужно подчеркнуть, что многие вопросы, которые рассматриваются в монографии, чрезвычайно актуальны и, кроме того, недостаточно известны широкому кругу практических врачей. Книга написана прекрасным языком, читается легко и с большим интересом. Не вызывает сомнений, что она принесет большую пользу как ученым, занимающимся изучением различных проблем гастроэнтерологии, так и практическим врачам.

А.А. Шептулин (Москва)